
원리로이해하는
양쌤의중학교과학인강

물질의 특성 - 용해도
7.물질에 따라 녹는 양이 달라(2)



일정량의물에
용질을녹이면어느
정도까지녹은
다음에용질이더
이상녹지않고
가라앉아요. 
이처럼용매의양이
일정할때녹을수
있는용질의양에는
한계가있어요. 



용질이최대로
용해되는정도는
온도와용매가같을
때일정한값을
나타내요.

물질의용해도를
나타낼때는용매의
종류와온도를함께
표시해야해요.

(정도) (질량)

(용해도는물질의특성이다.)

(용매)



-손톱에바른매니큐어는물로씻어서는지워지지않지만, 

아세톤을바르면지워진다. 매니큐어는물에는녹지않지만
아세톤에는녹기때문이다. 

용해도는용매의
종류에따라
달라져요.



용해도는용매의
양과온도에따라
달라져요.

용매양온도.mp4


-같은온도, 같은양의물에
같은양의소금과설탕을넣
으면설탕은모두녹았지만
소금은모두녹지않고가루
가가라앉았다. 

(20℃의물에서설탕이최대
로녹을수있는양은 204g

인데, 소금이최대로녹을
수있는양은 36g이다.) 

일정한온도에서
같은용매에대한
용해도는물질의
종류에따라달라요.

설탕 204g 물 100g



(곡선모양그래프)



-온도가높은액체일수록 (1)입자사이의거리가멀어서고체
입자가들어올빈공간이넓고, (2)열에너지가많으므로고체
입자의운동도빨라져서고체입자가쉽게떨어져나가기
때문에고체의용해도가증가한다.



용해도곡선에서
같은온도에서
용해도를
비교해보면, 

포화(가득참)
불(아닐) 포화
과(지날) 포화

과포화용액은
드물고불안정한
상태에요. 

불포화용액

포화용액

(용해도곡선상의상태들)

(용해도곡선아래의상태들)

(용해도곡선위의상태들)



여러가지고체
물질의용해도표로
여러가지고체
물질의용해도
곡선을그립니다. 

<여러가지고체물질
의용해도곡선>

-염화나트륨은온도에따라큰변화를보이지않는다. 염화나트륨(소금)은
뜨거운물을사용해도녹는양이크게증가하지않는다.



석(돌) 출(나올)

용액을서서히
냉각시키면고체결정을
만들시간이충분하여
석출되지만, 용액을
빠르게냉각시키면
결정을만들시간이
없어서석출되지못한채
온도만내려가서과포화
상태가된다. 

-질산칼륨의용해도곡선이다. 

① 60℃의물 100g에질산칼륨 62.9g을
녹이면 60℃의용해도가더높으므로
모두녹는다. (불포화용액)

② 이용액을냉각하여 40℃가되면
40℃의용해도가 62.9g 이므로포화
용액이된다. (용질이최대로녹음)

③ 이용액을계속냉각하면그
온도에서용해도이상으로들어있던
용질이녹지못하고용질입자가
뭉쳐져서질산칼륨고체결정이
석출된다.

④ 용액을계속 냉각하여 20℃가되면
20℃의용해도가 31.9g이므로

(62.9g – 31.9g = 31.0g)의질산칼륨
고체결정이석출된다. 

(용해도)

④ ③

용해도곡선1.5.exe


실험. 시험관에서 내리는 눈

과정) 1.뜨거운 물에 염화 암모늄을 용해시킨 후 시험관에 넣는다. 

2.찬물에 시험관을 담그면 용액이 냉각되어 염화암모늄 결정이
석출되어서 시험관에서 눈이 내리는 것처럼 보인다. 

온도에따른고체의
용해도로재미있는
실험을해봅시다. 

시험관눈.mp4


온도에따른고체의
용해도로재미있는
실험을해봅시다. 

실험. 붕사결정 만들기

과정) 1.뜨거운 물에 붕사를 용해시킨다. 

2.용액을 냉각시키면 붕사 결정이 석출되어서 보석처럼 보인다. 

붕사결정.mp4




과정) 

1.온도가다른물이담긴비커에
사이다를넣은시험관중하나는
뚜껑을닫고하나는뚜껑을열고
각각의비커에담그자.

2.각시험관에서발생하는기체의
양을비교하여보자.

온도와압력에따른
기체의용해도실험을
해봅시다. 

탄산음료(사이다)는
이산화탄소기체가
물에녹아있으므로
발생하는기포는
이산화탄소기체에요.

고무마개를막은
시험관은용액에서
빠져나온이산화탄소
기체가밖으로나가지
못하므로시험관속
기체의입자수가
많아지고기체의충돌
수가많아져서압력이
높아져요. 

이산화탄소

공기

온도에 따른 기체의 용해도.avi
압력에 따른 기체의 용해도.avi


(용해도이상으로물에들어있는기체는녹지못하고기체로나온다.)



<기체의용해도>

기체의용해도는
온도가낮을수록
커지고, 압력이
높을수록커져요.

따라서기체의
용해도를나타낼
때는온도와압력을
함께표시해야해요.

-암모니아나염화수소는물
에대한용해도가크지만, 

이산화탄소, 산소, 질소등
대부분의기체는물에대한
용해도가매우작다.



-용액의온도가높아지면기체입자의운동이빨라지므로
용매입자와의인력을이겨내고기체가빠져 나온다. 즉
온도가높아지면기체의용해도가감소한다.

-압력이높아지면기체가꾸역꾸역눌려서액체속으로
들어가므로 기체의용해도가증가한다. 





-더운여름에는물의온도가높아져서산소(기체)의용해도가감
소하므로물속에녹아있는산소의양이적어서물속에녹아있
는산소만으로는호흡하기부족하기때문에공기중의산소를직
접들이마시기위하여수면위로입을내놓고뻐끔거리게된다.

물에는산소가녹아
있으므로물고기가
물속에서숨을쉴수
있어요. 
그런데여름철에는
물고기가수면
가까이올라와입을
뻐끔거리는것을볼
수있어요.

몰고기는 괴로워.swf


-강이나바다근처에위치한발전소에서는뜨거운기계를식히기위해발전소주
변의물을냉각수로사용한다. 뜨거워진냉각수를다시강이나바다로흘려보내
면발전소주변의강물이나바닷물의온도가높아진다. 주변강물이나바닷물의
산소(기체)의용해도가감소하므로산소량이적어지게되어수중생물들의호흡이
어려워져서죽게된다. 발전소의냉각수로사용된물은식혀서내보내야한다. 

발전(전기) 소: 
전기를만드는곳

냉각수(물)





-탄산음료는낮은온도와높은압
력에서물에이산화탄소를많이
녹인음료이다. 

-병뚜껑을열면병속의이산화탄소
기체가공기중으로날아가고병속의
압력이낮아져기체의용해도가감소
하기때문에용액속에녹아있던이
산화탄소가기체로빠져나오면서거
품(기포)이생긴다.

이산화탄소가
많아서압력높음

공기(질소)

탄산음료.avi


-잠수병에걸리는이유: 깊은바다속은물의압력(수압)이매우높기때문에
기체의용해도가높다. 잠수부가깊은바다속으로들어가면호흡을 하기 위

해 마신 공기 중의 질소(공기의 78%는 질소 기체)가 훨씬 많이 혈액 속으로
녹아 들어간다. 이때잠수부가물위로빠르게올라가면수압이빠르게낮아
진다. 따라서질소기체의용해도가급격히낮아지므로혈액에녹아있던질소
가크고많은기포를생성하여돌아다니게되고, 모세혈관을막기도한다. 이
로인해혈액순환이잘안되면서어지러움이나호흡곤란등의증상이나타
나는잠수병이생긴다. 심하면생명을잃는다. 잠수병을 예방하기 위해서는

깊은 물 속에서 작업하던 잠수부가 물 밖으로 나올 때에는 서서히 수면으로
올라와야 한다. 잠수부가물위로서서히상승하면압력이서서히낮아지며
혈액속질소의용해도가천천히낮아지므로질소는조금씩작은기포로되어
폐로방출된다.

잠수병.swf


01:43~02:02

-주사기의피스톤을잡아당기면주사기안의부피가증가하면서
압력이낮아지므로기체의용해도가감소한다. 따라서사이다
속에녹아있던이산화탄소기체가많이빠져나오므로기포가
많이발생한다.

압력에 따른 기체의 용해도2.avi

